

España. 1'95 pias. al mes
Extranjero 2'26
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta

ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41

Papelera Soler

Palma Lunes 6 Junio 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2305 - AÑO VIII

COMENTARIO

Efectos de una Real orden

Continúa siendo una palpante actualidad política la publicación de la Real orden del Conde de Sagasta, sobre la manera de funcionar los congregaciones religiosas. Los aficionados a noticias de sensación, prefieren, a discutir sobre el efecto de ese documento, a especular sobre la crisis, como si ella fuera posible en vísperas de presentarse el Gobierno a las Cortes, después de su victoria electoral y antes de dar comienzo a su labor política. Creemos conveniente no manosear este tema; a lo dicho por el presidente del Consejo hay que atenerse, y consideramos que no es tener sentido común suponer que esa crisis pueda existir en las actuales circunstancias y que el Gobierno, que cuenta con la confianza de la Corona y con una mayoría parlamentaria suficiente solo debe pensar en crisis cuando vea que no puede realizar el programa que se tiene trazado. Dejémos, pues, el cándido entretenimiento de dar aire a ese rumor y volvámos a ocuparnos en los efectos causados en la opinión pública por la Real orden dictada por el señor conde de Sagasta. Han sido estos efectos de todo en todo favorables y halagados para el Gobierno. Los periódicos de la izquierda, sin más excepción que España Nueva, la aplauden; los periódicos de la derecha (y este es mejor síntoma todavía), la censuran; de lo cual lógicamente se desprende que el Gobierno ha dado esta vez en el clavo y en la medida modesta que se proponía.

Porque es absurdo, al hacer la crítica de la Real orden, tacharla de incolora, porque ella no resuelve la magna cuestión a que se refiere. Naturalmente ¿A quién puede ocurrírsele que el Gobierno y el ministro de la Gobernación hayan tratado de dar por resuelto el problema con una disposición publicada en la Gaceta? No. Eso es obra más larga y más importante que resultará de las negociaciones diplomáticas entabladas entre España y el Vaticano, ó que resultará en último caso de la iniciativa de las Cortes españolas. Si las primeras tuvieran el éxito que el Gobierno anhela y persigue con perfecta buena fe, la cuestión quedaría resuelta por ambas potestades de acuerdo; si ellas fracasan, el Gobierno está decidido a llevar el pleito al debate y al fallo de las Cámaras.

En ningún caso ha pensado que su Real orden hiciera innecesario todo otro trabajo. Lo que ha querido el Gobierno—y esto nos parece que lo ha conseguido, a juzgar por los efectos causados en la opinión pública antes señalados—es demostrar que posee sanas orientaciones en el asunto y que tiene además la resolución firmísima de no desorientarse. Si el Gobierno no estuviese orientado hacia las soluciones de respeto al poder civil y de amor a la democracia, los términos del documento que comentamos serían muy otros de los que son; si el Gobierno no se hallara energicamente decidido a abordar el problema, no hubiese contestado en la forma que lo ha hecho a la imprudente publicación del documento que los prelados dirigieran al presidente del Consejo de ministros. Ha conseguido, pues, lo que se proponía con su comentada Real Orden, que no es, ni puede ser, ni se ha intentado que sea una solución, sino únicamente un acto.

Acaso una vez realizado ese propósito, el Gobierno no vuelva a ocuparse en este asunto sino por la vía diplomática ó por el procedimiento parlamentario. Para cualquiera de esos dos casos le deseamos el mismo éxito que ha tenido ahora con esas instrucciones a los gobernadores, los cuales, como ha dicho el Sr. Canalejas, son tan modestas que no tienden si no a demostrar que al país que el Gobierno tiene una orientación que seguirá sin vacilaciones, y un programa que cumplirá honradamente ó en cuya defensa caerá del poder, si no pudiese realizarlo.

Bueno es que de esas dos afirmaciones se dé por notificado todo el mundo. De esa suerte ni los partidos avanzados insistirán en hacer oposición prematura é injustificada, si no que esperarán confiados la obra ministerial, sin duda para apoyarla, ni los partidos de la derecha seguirán con sus bravatas, encaminadas a que se crea que este es un Gobierno sin fuerza para resolver la cuestión religiosa y sin voluntad para abordar ese problema, uno de los más interesantes de la política española.

Muy necesario, muy conveniente es que las negociaciones establecidas con el secretario de Estado de Su Santidad continúen cordiales y satisfactorias; pero si ellas se torcieran ó fracasaran, no crea nadie que ahí terminaría la acción del Gobierno. Tomaría entonces otros rumbos, que no cesaría si no con el éxito ó con su retirada del poder si fracasara. Nadie puede haber interesado en este último término del dilema. Nadie, ni los propios prelados, ni el partido conservador habrían de ver con tranquilidad y sin alarma, que pasaban otra vez por el Poder los liberales, y que tenían que abandonarlo dejando en pie, sin resolver, constituyendo un peligro para la vida nacional, una cuestión que hace ya muchos años está resuelta en todos los países, y que a la Iglesia, y al Estado conviene por igual que también lo esté en España.

Si la Real orden de que venimos hablando ha logrado llevar al convencimiento de las gentes que el Gobierno está resuelto a cumplir su deber en este punto, ella habrá respondido en su parte más importante al propósito principal que sin duda han tenido sus autores, al dictarla.

La nueva Cámara francesa

La sesión preparatoria.—Un cura radical.—La Mesa provisional.—Las ideas y los deseos.—Lo que piensan los partidos

París.—La Cámara de diputados ha celebrado hoy la reglamentaria, sesión preparatoria para la constitución provisional de la Mesa.

Desde mucho antes de la hora anunciada estaba totalmente lleno el recinto. No se recuerda semejante concurrencia de diputados y de público en una sesión inaugural.

No quedaba un escaño por ocupar; los padres de la patria elegidos ahora por vez primera se habían mostrado, como es natural, los más celosos en llegar puntualmente a la Cámara. Desconfianza son, aproximadamente, los nuevos diputados, y no se retrasó ni siquiera uno.

Cuando iba a dar comienzo el acto, el abate Lemire, abandonando el escaño que ocupaba antes en la derecha de la Cámara, atravesó el salón y fué a tomar un nuevo puesto en la izquierda. Desde diversos bancos de este lado se le hizo una ovación, que las derechas trataron inútilmente de acallar con encontrablas manifestaciones.

Se produjo con ello un ligero tumulto, en medio del cual el reaccionario diputado Bandry D'Asson se acercó al cura radical y le increpó duramente señalando al sitio que acababa de abandonar.

Los ujieres se aproximaron al exaltado Bandry y le rogaron insistentemente que no alterase el orden. Restablecido éste el presidente de edad, M. Luis Passy, declaró abierta la sesión y llamó a la Mesa presidencial para que actúen de secretarios, a los seis diputados más jóvenes.

Constituida así la Mesa, M. Passy pronunció un discurso, muy aplaudido en el pasaje referente a la representación proporcional y premiado al final con una triple ovación.

Después, conforme al reglamento, M. Passy invitó a la Cámara a nombrar presidente provisional.

El escrutinio duró una hora. Sin oposición, por 332 votos, fué elegido por el cargo monsieur Brissou, y fueron designados vicepresidentes MM. Etienne y Berteaux.

Los socialistas unificados, en una reunión que tuvieron ayer, habían protestado contra el sistema actual de distribución de puestos en la sala de sesiones, que los obliga a estar desmembrados por diversos puntos del hemisiciclo. Ellos deseaban sentarse en la extrema izquierda ocupando 76 asientos juntos. No hay ninguna disposición reglamentaria aplicable a la cuestión, y

como los diputados que pertenecieron anteriormente a la Cámara desean conservar sus antiguos asientos, los nuevos no pueden ocupar más que los que buenamente quedan disponibles, estén donde estén.

Indudablemente se llegará a una inteligencia entre los diversos grupos para hacer un nuevo reparto de sitios conforme a las varias filiaciones políticas; pero, entretanto, los socialistas unificados se han instalado hoy juntos en la extrema izquierda, sin preocuparse de averiguar a quienes pertenecían los os asientos.

La nueva Cámara ha de ofrecer, sin duda alguna, un espectáculo muy interesante. Nuevas son también casi todas las cuestiones que ha de resolver el Parlamento.

El programa del gobierno no se parece a los programas del de Waldeck Rousseau, ni al de Combes, ni al de Clemenceau.

El método de Briand se caracteriza por dos signos especiales.

Por lo pronto, los vejámenes religiosos y los vejámenes fiscales inspiran igual horror al presidente del Consejo. Este, desprovisto de todo espíritu sectario, es opuesto a todo género de investigación inquisitorial. Además cree que no es misión del jefe del gobierno dictar órdenes a la mayoría parlamentaria, y al parecer, piensa que su deber estriba en presentar a las Cámaras un plan de trabajo, dirigir la tarea parlamentaria cuidando de dejar amplias iniciativas a los representantes del país, tomar en cuenta las observaciones de éstos y solicitar de ellos, no la obediencia, sino la colaboración.

Así, el programa de reforma electoral, presentado por el gobierno, establece ante todo una base de discusión. Ese programa no es bien conocido aún, no es definitivo. El Consejo de ministros que ha de celebrarse el próximo viernes será dedicado también a estudiar. M. Briand quisiera dar una especie de derecho preferente a la lista de candidatos que obtenga la mayoría, y el sistema de la representación proporcional.

Puede resumirse el pensamiento de Briand del siguiente modo: conceder representantes en proporción a la importancia de las listas.

El presidente del Consejo renuncia a hacer depender la reforma administrativa de la reforma electoral, teme retrasar la fecha en que pueda plantearse la reforma electoral, pero sin desconocer la necesidad de esta reforma, desea apresurar la aprobación del estatuto de los funcionarios, que forman parte de su programa.

Cuanto al regionalismo de M. Briand preciso es reconocer que no es de la índole que algunos han temido, y no va a destruir la obra administrativa de la revolución. No sustituirá el departamento con la región; ésta se superpondrá a aquél. El designio de M. Briand es dar vida sin destruir nada; crear asambleas regionales de que formen parte delegados de los Consejos generales, de las Cámaras de Comercio, de los Sindicatos agrícolas y de las organizaciones obreras de varios departamentos reunidos; reconocer a esas asambleas ciertos derechos en cuestiones de obras públicas, de empréstitos y de presupuestos, sin privar a los departamentos de su vida propia.

Si M. Briand no pretende mezclar la reforma electoral con la reforma administrativa, en cambio considera indispensable el mandato de seis años para los diputados. Si hubiera crisis parlamentaria, como muchos prevén, no bastaría la representación proporcional de las minorías para resolverla. Mientras la Cámara examina la reforma electoral, el Senado discutirá el impuesto sobre la renta. El Gabinete aceptará sin dificultad cuantas enmiendas tengan por objeto despojar a ley de todo carácter vejatorio.

En resumen: M. Briand proyecta una reforma electoral que no ponga en peligro la República; una reforma administrativa que no perturbe los hábitos nacionales y una reforma fiscal que no destruya riqueza alguna.

«Le Matin» ha pedido a los más caracterizados miembros de cada partido su opinión sobre la nueva Cámara y sobre el programa del gobierno.

A esta información han contribuido Berteaux, por los radicales y radicales socialistas; Poincaré, por los republicanos;

Julio Guesde, por el socialismo unificado; Pion, por los católicos de la acción liberal; el realista Julio Lemaître, por el nacionalismo integral.

Las declaraciones de estos «líderes», que ocupan dos planas enteras de «Le Matin», y son en substancia las siguientes:

«Los partidos—ha dicho M. Berteaux—están disociados. La república está obligada a afirmar y mantener la libertad económica, la justicia fiscal, las libertades sindicales.

«Es preciso que la Cámara adopte un sistema de trabajo mejor que el que ha seguido hasta ahora.

«Una de las reformas más urgentes consiste en que las leyes importantes sean objeto de dos lecturas.

«La mayoría en que debe apoyarse el gobierno es la mayoría de la izquierda.

«Hay que hacer presupuestos para la industria.»

Poincaré ha dicho a «Le Matin»:

«Todo el mando es radical socialista, y, sin embargo, cada uno piensa de modo distinto.

«Ni la república ni la escuela laica están en peligro.

«A la reforma electoral debe preceder la reforma administrativa.

«La Cámara tiene que hacer una verdadera revolución en los presupuestos.»

Guesde responde:

«Las elecciones carecen de sentido. Las reformas ya realizadas han fallado, y las prometidas fallarán, porque lo que se necesita ante todo es cambiar el medio social. A pesar de esto, se impone la reforma electoral.

«Es evidente la necesidad de reducir los armamentos.

«No hay más que un programa: el de los colectivistas.»

Pion opina que las elecciones de 1910 han marcado el soplo de un espíritu nuevo sobre la política.

«Se habla de reforma electoral, reforma administrativa, reforma fiscal y reformas sociales.»

«Estas, sobre todo, se imponen. Nosotros aceptaremos la libertad, venga de la mano que viniere. Devolvámos a las Congregaciones su derecho a enseñar libremente.»

Lemaître dice:

«Ya hemos conocido de sobra a estos parlamentarios y a estos Parlamentos republicanos. La más urgente, de todas las reformas es tirar la república.»

UNA LOCA

Delirio de grandezas

Roma.—En Milán es tema de todas las conversaciones la triste historia de una pobre loca, que ha pasado durante dos ó tres días por una gran señora, siendo en la realidad una infeliz muchacha escapada de una casa de mala reputación.

María Franco, que así se llama esa desdichada, es una bellísima joven de veintidós años, natural de Turín y que, desde hace algunos meses, estaba sometida a la explotación de una Celestina milanesa.

Presentóse a ésta tres días ha, manifestándole que emprendía un breve viaje y dejándola en prenda algunos vestidos y alhajas.

Vistióse un blanco y elegantísimo traje de seda, con un sombrero de plumas muy llamativo, y se lanzó a la calle.

Tomó un automóvil de alquiler y pidió al chauffeur que la llevara al hotel Continental.

Apenas se apeó del vehículo, entregó al chauffeur doscientas liras en billetes, diciendo:

«Lo que sobre, para usted.

El asombro del chauffeur ante tanta generosidad fué grande y se quedó un rato a la puerta, refiriendo el suceso a los dependientes del hotel y dedicando las mayores alabanzas a la hermosa desconocida.

María Franco pidió una habitación en la fonda y, como se había ya divulgado el lance del chauffeur, el fondista creyó que se trataba de una multimillonaria yanqui, por lo menos, y la destinó el mejor aposento del hotel.

A poco de ingresar en éste, bajó a almorzar y debió desenfrenadamente, empezando ya a hacer que los camareros se fijaran en ella con recelo.

Así pasaron dos ó tres días.

Después de comer, llamaba al mozo y le preguntaba:

«¿Ha venido ya el Rey?»

Los mozos, naturalmente, la miraban asombrados, sospechando ya que no estaba en su sano juicio.

La sospecha se confirmó en realidad cuando, exasperada, empezó a romper vasos y platos, gritando:

«Soy la Reina. Mis cortesanos no vienen. Todos me abandonan. Que llamen al Rey inmediatamente.

Como los mozos trataran de sujetarla, exclamó sonriendo:

«¿Qué ocurre? ¿Qué he roto algo? Pónganlo en la cuenta.

Y salió a la calle.

Sabía a un automóvil y se dirigió a la casa de donde se había escapado, reclamando sus joyas y sus trajes con gran violencia y no cesando de repetir que era la Reina y que todos debían obedecerla.

La dueña de la casa dió aviso a la Policía, y María Franco no tardó en ser llevada a la Delegación, de donde acaba de ser trasladada a un Sotorio de Turín.

En sus declaraciones ha manifestado haber entregado 20.000 francos en documentos al portador a otra aventurera amiga suya.

La Policía practica activas pesquisas para descubrir la veracidad de esta afirmación.

Consejo de Instrucción Pública

En la sesión que celebró el viernes el Consejo de Instrucción pública, presidido por D. Amós Salvador, disintió el dictamen del Sr. Vincenti relativo a la reapertura de la escuela laica de La Corniña, clausurada en Agosto del año pasado por el gobernador.

El Sr. Vincenti mantuvo su dictamen partiendo de la ley vigente, sin entrar en el examen del problema laico-religioso, y ateniéndose al decreto-ley de 1874, que regula la enseñanza privada, declaró que el informe del ministerio, basado en los artículos 89, 150 y 151 de la ley de 1857, no estaba en vigor, y que, por tanto, procedía a abrirse la escuela.

El Sr. Martos O'Neale manifestó que nada tenía que oponer a la parte legal del expediente, y lo mismo dijo el señor Sanz Escartín; pero entendiéndose que la escuela era, no neutra, sino irreligiosa y hasta anarquista, no podían autorizar su reapertura.

El Sr. Azcárate pronunció un notable informe en defensa de las escuelas laicas, y el Sr. Labra, así como el señor Rosselló defendieron el dictamen, que fué aprobado por 17 votos, de los Sres. Azcárate, Labra, Cortezo, Ruiz Jiménez, López Muñoz, Vincenti, Calleja, Bolívar, Salvador, Muñoz Dreagan, Bretón, Herrero, Bejarano, Gómez Baquero, Rosselló y Castro Pulido, contra 9 de los Sres. Cortázar, Viscasillas, Marcos, Sanz Escartín, Archilla, Aparici, Rodríguez Marín, Fernández Prida y Avilés.

La discusión duró cerca de tres horas.

Los médicos titulares

En la última sesión, se puso a discusión la siguiente reforma del reglamento:

«La ponencia encargada de estudiar la organización y modificación del Cuerpo de médicos titulares y la aprobación de un nuevo reglamento de dicho Cuerpo tienen el honor de proponer a la Asamblea la aprobación de las siguientes proposiciones:

1.ª Aclaración al Real decreto de 15 de Noviembre de 1909 en la forma y modo que ya solicitó nuestra Cámara de patronato.

2.ª Que se publique una disposición oficial ordenando que mientras se reglamente de una manera definitiva el Cuerpo de médicos titulares no pueda separarse de su cargo ningún titular sin previa formación de expediente, en el que se oirá al Ayuntamiento y médicos, resolviendo en definitiva el Real Consejo de Sanidad, entendiéndose que esta disposición regirá también en las provincias vascongadas y Navarra.

3.ª Que se haga firme y eficaz la Real orden del ministro de la Gober-

nación de 27 de Septiembre de 1909 referente a la reedificación y clasificación de plazas; y

4.ª Que se dicte una disposición oficial por medio de la cual los gobernadores civiles no den aprobación a ningún presupuesto municipal, sin que primeramente acrediten los Municipios de sus respectivas provincias haber satisfecho todas las atenciones de Beneficencia y Sanidad corrientes, y cuante a las atrasadas, que se haga cumplir lo preceptado en la Real orden de 21 de Septiembre de 1906.

Con alguna discusión y pequeñas aclaraciones se aprueban todas las bases.

NOTICIAS DE MARRUCCOS

La cuestión de las minas

Berlín.—En una carta dirigida por el secretario de Estado a la Asociación de industriales sajones que le habían recomendado pusiera toda atención en la defensa de los intereses alemanes, dice que la nueva ley minera marroquí se dividirá en dos partes: la una, aplicada a las peticiones de concesiones posteriores a la promulgación de dicha ley, y la otra, instituyendo una Junta arbitral para arreglar la cuestión de los derechos anteriores, y que el Gobierno imperial procurará que esa Junta esté rodeada de las más grandes precauciones para obrar con la imparcialidad más completa y que pueda resolver con equidad y con derecho sin el menor entorpecimiento.

Dilaciones del Sultán

Tanger.—La llamada Comisión de deudas marroquíes, que había de funcionar a partir de hoy, no ha podido empezar sus trabajos por haber avisado El Guebbas al Cuerpo diplomático que no había recibido orden alguna del Sultán sobre el particular.

La contestación del Guebbas

Tanger.—El Guebbas ha contestado a los representantes de las Potencias que están designados los funcionarios que han de formar la Comisión de reivindicaciones, y tan solo espera las instrucciones de los Tribunales para comenzar sus trabajos.

Los representantes se reunirán próximamente para examinar la contestación de El Guebbas.

Han comenzado los funcionarios de la Hacienda francesa a percibir el 80 por 100 de las Aduanas marroquíes.

RODANDO POR EL MUNDO

El andarín Edward Payson Weston acaba de terminar su viaje desde San Francisco de California hasta Nueva York, llevando a cabo esa jornada de 8.600 millas en 80 días.

Su llegada había sido anunciada previamente por la Prensa, así como la recepción que se le había preparado en el Ayuntamiento, reuniéndose allí una multitud de más de 40.000 personas para presenciar el espectáculo.

El alcalde, Mr. Gaynor, salió a recibirle, felicitándole por haber realizado el viaje más rápido que se ha efectuado por ningún hombre, atravesando el continente a pie en treinta días, entregándole una cartera con ochocientos dólares en monedas de oro y un bastón con el puño del mismo metal, en el cual estaba grabado el escudo de la ciudad, adornado con piedras preciosas.

Weston está fuerte y vigoroso, aunque tiene setenta y dos años de edad, y ha trabajado mucho por despertar en los niños y entre los jóvenes la afición a caminar largas distancias, organizando paseos a pie, a los que a veces han concurrido hasta diez mil personas.

Un concurso originalísimo acaba de celebrarse en el pequeño municipio de Bagrolet.

No es un certamen de poesía, ni de canto, ni de baile, ni de aviación.

Es un concurso de patatas fritas.

Bajo sombrillas rojas, y ostentando blancos delantales, los jurados vigilaban con gravedad diplomática cómo frien patatas los concursantes.

Después se reunió el Jurado y adjudicó las recompensas.

El primer premio le ha correspondido a un industrial, de cuyo nombre no hay para que acordarse.

El triunfador no se ha contentado con satisfacer su vanidad personal, sino que ha ridoasear partido de ello, y ha puesto en la puerta de su establecimiento un letrero que dice:

«Primer premio del concurso de patatas fritas».

LUCUBRO.

ALMONEDA

Plaza de la Seo núm. 7 principal interior. Muebles y demás utensilios de casa. De 10 a 12 y 3 a 5.—Precios módicos.

Acto importante

El banquete de protesta liberal

A la una y media de ayer tuvo efecto, en el comedor de gala del Grand Hotel el banquete en honor del señor Barceló y Mir y como acto de protesta contra el veto puesto por los conservadores a su candidatura por el partido liberal en las últimas elecciones de Senadores.

Ocupó la presidencia el Sr. Barceló el cual tenía a su lado a los miembros del Comité Liberal Sres. Amer, Alamy, Font, Calvet, Vicens, Torres, Granada, Oliver y Felin. Al rededor de cuatro mesas perpendiculares a la de la presidencia tomaron asiento unos 250 comensales.

Se sirvió el siguiente menú: Hors d'oeuvres variées—Risotto valencienne—Mayonnaise de langouste—Petits pois au jambon—Filet à la broche—Pommes nouvelles rôties—Salade de saison—Gâteau suisse et Pêches Nonnes—Corbeille de fruits—Café—Vin rouge de Binisalem—Champagne Echemann (Reims).

Este menú fué servido con mucho esmero, prontitud y abundancia por el Grand Hotel, á cuyo propietario señor Palmer los comensales se mostraron sumamente reconocidos.

El banqueteó Sr. Barceló obsequió además á todos los presentes con un rico cigarro habano.

Cuando se descorchó el champagne, se iniciaron los brindis, haciendo uso de la palabra los siguientes señores: D. José Felin

Empezó diciendo que sentía inmensa satisfacción al ver á los allí reunidos para celebrar, no una derrota como por algunos se pensaba sino para celebrar uno de las mas grandes, mas dignos y hermosos triunfos alcanzados por el partido liberal de Mallorca; el triunfo de su dignidad, de su independencia y de su honor que habia tratado de pisotear el partido que se acordaba D. Antonio Maurá. (Bien, aplausos).

El partido conservador que, cuando la subida al poder de D. José Canalejas habia dejado vislumbrar que cediera dos puestos para la elección de Senadores, el partido liberal, cuando llegó la hora de designar candidatos se adjudicó dos puestos dejando solamente uno libre ante cuya anomalía acudieron por tratarse del Senado donde interesaba grandemente al Gobierno obtener gran número de representantes por la seguridad de que por la fuerza no se habia de obtener mejores resultados en vez de rechazar el puesto que casi con humillación se les ofrecía, lo aceptaron sin replica ni discusión en cuanto al número, pero con cierta amargura. El comité de nuestro partido designó para ocupar el tercer puesto, en la elección de Senadores, á D. Bartolomé Barceló, persona dignísima que por su consideración personal y por el gran perjuicio que para él representaba aceptarla, hubiese honrado á nuestro partido y á la provincia de Baleares ostentando nuestra representación en la Alta Cámara (muy bien); mas nuestra designación, que desde los primeros momentos se aceptó por el partido conservador, fué acogida con ciertas reservas por parte de determinados elementos de La Peña quienes le impusieron el veto para que no fuese admitida.

Así lo que parecía, al principio, cosa de chiquillos, fué un hecho; y habiendo sido rechazada la candidatura del Sr. Barceló, se infringió con ello una grave ofensa al partido liberal que lo habia presentado; ofensa que en manera alguna podíamos tolerar y para protestar de la cual acordamos el retraimiento, y se acordó festejar al Sr. Barceló con un acto que al mismo tiempo que servía de protesta contra la conducta de los conservadores, era una muestra de la consideración, cariño y simpatía que el partido liberal profesa al Sr. Barceló.

El motivo que originó la oposición á nuestra candidatura y que fué la causa de que el Comité del partido conservador volyiera de su acuerdo, nadie nos lo ha dicho y sin embargo todos lo conocemos y es otro que el haber luchado en las últimas elecciones municipales en contra del señor Salas, motivo que por su naturaleza sirve más á nuestra dignidad y hace mayor la ofensa recibida (bien), motivo que fué la causa de que presentáramos el triste espectáculo ofrecido recientemente por el partido conservador de dejarse arrojar su directorio por sus elementos perturbadores. (Muy bien.)

Como así como ayer ocasionaron la muerte de su comité provincial, por haberle arrebatado lo que para ellos es un elemento esencial de vida, la autoridad, necesaria para dirigir los destinos de un partido, de seguir los mismos derroteros mañana ocasionarán la muerte ó por lo menos la decadencia ya iniciada, de ese partido que, por ser grande y poderoso se considera autorizado para cometer los mas grandes atropellos y las mayores injusticias. (Grandes aplausos.)

lagueza de sus ofrendas para con nosotros que jamás sabríamos corresponder á su condescendencia ni aprovechar sus dádivas; pues bien, en contestación á aquellas palabras debíamos afirmar que tenemos dignidad y criterio suficiente para agradecer aquellos actos que son dignos de agradecimiento pero que nunca serán agradecidas ni aceptadas aquellas dádivas que al ser otorgadas van acompañadas con la punta del pie. (Grandes aplausos.)

La actitud de ir al retraimiento los liberales les habia valido los mejores aplausos de la opinión sensata e imparcial lo cual envuelve una grave y trascendental censura para el partido conservador comprendiendo esta censura á todos sus componentes pues si bien es cierto que existen muchos que desintieron del pensar común respecto á la conducta adoptada son merecedores de censura por haber aceptado tácitamente con su cobardía permaneciendo en el partido, la denigrante imposición.

Entendí que con su noble actitud habian conquistado gran parte de la masa neutra e imparcial la que por otra parte está plenamente convencida de que la redención de España debe ser obra del partido liberal pues no encaran las necesidades y condiciones actuales del país en la política regresiva del partido maurista. (Aplausos.)

Todos estamos interesados en que exista un verdadero partido liberal y para reorganizarlo y sostenerlo debemos aprovechar los actuales momentos, recogiendo las lecciones recibidas para ponernos en condiciones de ser un partido liberal fuerte y disciplinado que pueda subsistir decorosamente, con fuerzas propias sin tutelas, en completa independencia, sin contubernios con nadie (muy bien), sin que ello obste para que sea determinada ocasiones podamos entablar inteligencias con otras fuerzas políticas, sean las que fuesen, si las necesidades de momento ó el criterio de nuestros jefes lo exige (muy bien).

Terminó manifestando por encargo expreso de D. Alejandro Rosselló su más entusiasta adhesión al acto de protesta que se estaba realizando, así como tambien su agradecimiento hacia todos los presentes por el obsequio que acababan de dedicarle con motivo de habersele concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica, expresando en su nombre la satisfacción inmensa que siente de ser uno de sus representantes en Cortes agradeciendo á todos especialmente al jefe local D. Bernardo Amer el alto honor de su reelección. (Prolongados aplausos.)

D. Antonio Ballester Por dura—dice—que sea mi protesta aun lo parecerá poco. Tal es á mi juicio la magnitud de la ofensa que se ha inferido al Sr. Barceló y á todo el partido liberal, que pensó en recompensarle por sus servicios al mismo partido y al vecindario, presentándole candidato á senador.

Ciertos subalternos de La Peña, que sienten inquina contra el Sr. Barceló por lo mucho y bien que trabajó en pro de la causa liberal en las pasadas elecciones municipales se rebelaron al saber que el comité de su partido aceptaba la candidatura del Sr. Barceló, y opusieron á ello con tal energía que el comité, por miedo á que tomasen una grave resolución en daño del partido, se decidió á rechazar la candidatura.

El haber cedido el Comité de La Peña ante esas impresiones de sus subordinados, temerosos de los daños que pudieran originar aquellas actitudes, demostró que en La Peña hubo en esta ocasión disciplina al revés, ó sea de los superiores á los inferiores, lo cual en los superiores reveló ineptitud para el mando y fué cobardía, humillación y una falta... de energía con el Sr. Barceló y el partido liberal y probó que los interiores sienten tan poco respeto por el superior que hasta le han hecho servir de instrumento para cometer... ¿cómo lo llamaré?... la vileza que ha cometido. (Bien).

Refiriéndose á la indicada ineptitud para el mando dice que, á pesar de toda su fama de hábiles, los primates de la Peña no supieron lograr que los subalternos rebeldes despusieran su actitud de desobediencia, como anrigas que no supiesen aquietar á un brioso potro, encabritado por no querer llevar en el coche á cierto caballero. (Muy bien.)

Hablando de la cobardía del Comité de la Peña, manifiesta que éste, por miedo á una travesura del chiquillo desobediente, accedió á sus caprichos, no de otro modo que si el auriga por miedo á que el airado potro hiciese una de las suyas, dijese al caballero: Baje Vd. del coche. (Risas y aplausos.)

Añade que la cobardía es manifiesta, aunque parezca mentira en esos prohomeres de la Peña á quienes se tenía por inflexibles autoridades, á cuya se la aparición en aquel casino habia de temblar todo él como á la aparición del Dios del Sinai temblaba toda la tierra; cobardía manifiesta en esos prohombres algunos de los cuales asistieron á presentenciar las sesiones de constitución del actual Ayuntamiento, precisamente para con su apariencia de inexorables autoridades alentar á los que cordelimen-

te habian de cumplir la inocente consigna de abandonar el salón por un pretexto fútil; consigna que les habian dado mojándose de las sanciones de la ley y contrariando la voluntad de los electores que llevaron allí á los concejales del partido conservador, para que comenzaran sin demora, cual debian, una recta administración, y no para que impidiesen de ningún modo que la comenzaran los demás. (Bien.)

En cuanto á la humillación que ha sufrido el comité de la Peña, dice el orador que en asunto de tanta importancia como son unas elecciones para senadores el doblegarse á cometer una acción tan grave como la cometida era humillación que degradaba al comité á la condición de siervo.

Y con respecto á la falta de corrección con el Sr. Barceló y el partido liberal, el Sr. Ballester manifestó que es grave por ser contra una persona merecedora de atenciones y contra un partido que siempre se ha conducido correctamente aun con el mayor enemigo político.

Grave es por proceder de un círculo del que forman parte personas que por su posición social, por su cultura y hasta por su empaque parece que han de ser la flor y nata de la caballerosidad, y grave porque se cometió no solo cuando ya el comité habia exteriorizado su conformidad con la candidatura del Sr. Barceló, sino además al siguiente día de haber los liberales votado ciegamente para comprometerlos á las personas que ellos, los conservadores, quisieron, en la seguridad de que esos compromisarios votarían al señor Barceló. (Muy bien).

Termina diciendo que si á los concurrentes les parece poco energética su protesta es porque como soldado bisoño que es en política no ha aprendido aun á atacar bien no porque considera pequeña la ofensa ni porque sea soldado que no siente el necesario ardimiento y la natural indignación por esa ofensa del enemigo. (Grandes aplausos.)

D. Antonio Pou No me levanto para catalogar, enumerar y glosar los servicios y méritos de mi respetable amigo Barceló; soy de los que en Palma, no ven jamás á las personas sino á través de las ideas que simbolizan y hoy Barceló, para mí, es algo así como un cambio completo de colores en el escudo heráldico del partido liberal. Dichoso él, que ha dado ocasión á que se dispare, siquiera un momento, la tupida niebla en que estaban envueltas nuestra personalidad y dignidad políticas. Reciba por ello mi felicitación más efusiva y séame al mismo tiempo permitido aprovechar la ocasión de estar reunidos para hacer público mi modo de pensar, que no por considerarme el menos autorizado de los aquí presentes dejo de tenerme por verdadero liberal, en tal concepto democrata y por consiguiente con derecho á emitir libremente mi opinión (bien), opinión que puede que difiera de la de los demás, por que desgraciadamente hace algún tiempo mi modo de pensar en política no es el modo de pensar del partido, por esto no puedo yo considerar el acto de hoy ni como función de desagrazios, ni como himno á la actitud del partido, ni siquiera como protesta á la actitud de los conservadores, porque ni agravio puede ser para Barceló el que sus adversarios le pongan el veto, ni merezca alabanzas quien sigue el camino llano y recto en lugar de internarse en un barranco ó precipitarse en un despeñadero, ni quien, como nosotros, consiente sin protesta que en acto público y solemne se diga y reproduzca en todos los periódicos que se nos hace merced de uno ó de varios diputados, tiene después derecho á quejarse por que tal merced no se amplía hasta el punto de darnos también uno ó varios Senadores. No,afortunadamente; no tenemos derecho á quejarnos; merced y solo merced era lo que debíamos recibir de los conservadores, ningún contrato les ligaba á nosotros, nada hemos hecho que implicara una obligación por su parte; de no ser así sería de tal naturaleza lo que nosotros hubiéramos dado que yo, que me considero el último de todos, me creeria con autoridad bastante para protestar en nombre de todo el partido, porque para llevar, en un caso de esta índole, la representación del Partido lo mismo que de una persona hasta el convencimiento de que la dignidad y la vergüenza colectiva lo mismo que la individual protestan indignados no solo contra aquello que estima indigno y vergonzoso sino también y aun quizá más de las ventajas ó utilidades que aquel acto indigno ó vergonzoso pueda repartarnos.

Por esto la serie de sucesos que motivan el acto de hoy tienen para mí una gran importancia; es la consecuencia de nuestros desaciertos, de nuestra infidencia y falta de virilidad que nos lleva á una vida ficticia, á un equilibrio inestable, á una situación indefinida que de momento en momento va paralizand la vida de este partido tan querido que al nacer, nació con derecho á la existencia, porque fué producto de un acto viril y consciente, porque su formación se debe á la soberanía de los ideales, porque nació de un gesto heroico de quien supo sobreponer sus

convencimientos á sus conveniencias de momento, de quien supo huir de esta fraseología tan en boga, de esta llamada diplomacia verdadera encubridora de todas las curvas, de todas las sinuosidades y cobardías.

Pues bien; este partido está en las convulsiones de la agonía porque lo hemos colocado en un medio, que no es el suyo, pues sus organizadores sembraron no la semilla de una planta riquitica y enfermiza, con vida solo en un invernadero ó en una estufa; sino que esparcieron el gérmen de una vegetación espontánea, de esas que se crían fuertes y vigorosas á los duros embates de las tempestades invernales y al Sol abrasador de los estios (aplausos).

Pues bien; yo he venido lleno de entusiasmo y esperanzas, considerando que, no nos reunimos para formular una protesta estéril, ni para banquetearnos dando con ello satisfacción á Barceló y gusto á nuestro estimado amigo; yo creo que el acto de hoy no debe representar protestas ni lamentaciones ya tardías creo que de él debe surgir algo más práctico y positivo que esté más en armonía con las aspiraciones del partido y de esos núcleos de heroes verdadero sostén del Partido liberal que cual otros tantos tifanes sostienen en los pu los nuestra bandera; yo creo que los directores de estos núcleos donde existe un partido liberal yo creo que estos hombres que representan Manacor, Andraitx, Lluchmayor, Monturri, Felanitx, Porreres, Calviá, Esporlas, Buñola y en una palabra todos aquellos que han tenido el talento, la abnegación de formar y sostener el partido sin que jamás se hayan visto protegidos por el Gobierno, pueden ser gérmen extirpador de nuestra anemia.

Yo pido, pues que el acto de hoy sea la base de la reorganización del partido, la convocatoria á la Asamblea á los jefes de los pueblos, para que tengan intervención directa en la dirección del Partido.

Yo quiero que el acto de hoy represente el eterno abandono de la vida del prestamo y la benevolencia de los otros partidos, que sea la base de nuestra vida propia de nuestra dignificación. (Grandes aplausos.)

D. Luis Alemany Yo también he de hablar en este acto y levanto mi copa para brindar. Según mi opinión, mejor que reunimos para festejar al Sr. Barceló y protestar del veto que le impusieron los conservadores, que obligó al partido liberal á ir al retraimiento, hubiera sido que el partido se reuniera en asamblea general, revisar todo el pasado y con la vista fija en el porvenir trazar el camino que habrá de conducirnos al término de nuestra difícil misión, y dentro de la asamblea tratar los medios para vengar el ultraje que nos infirieron los conservadores. Dígolo con franqueza; yo no me doy por satisfecho con protestar reuniéndonos en torno de una comida (bien).

Pero como la ocasión de encontrarse ante el partido reunido me brinda á hablar, justo es aprovechar la ocasión y tratar del veto del partido liberal y de rechazo hablar de los aliados de ayer «nuestros enemigos de siempre», que nos entren las filas del partido conservador. (muy bien).

Recordar el orador, con gran oportunidad, los calificativos despectivos que pronunció el Sr. Maurá en su discurso del Teatro principal dirigidas á los conservadores, antes de ser su partido, y dijo: Hoy aquellos calificativos son todos aplicables tanto á los unos como á los otros, puesto que todos juntos, formando un conglomerado, son hijos de los mismos actos y procedimientos reprobados y anatematizados. Claro es que reunidos en el Sanhedrin de La Peña para poner su veto, natural era que aquellos calificativos se aplicaran á una persona honrada. (aplausos).

Dirigiéndose al Sr. Barceló decía el señor Alemany: Ann cuando el veto ha sido para humillarle, y por instinto inculcable de baja venganza, yo ruego al Sr. Barceló que no lo sienta, pues yo me sentiría orgulloso de poder ostentar ante mi partido un ataque de los adversarios, como prenda de valor inestimable, y como testimonio de mi firmeza y lealtad á la causa liberal por el señor Barceló defendida.

La imposición del veto por el partido conservador ni siquiera es un acto excepcional, sino uno de tantos procedimientos que suele emplear aquel partido desde que tiene existencia y beligerancia ante la opinión pública (muy bien).

Agregó que si bien el comité de dicho partido se reuna á menudo para actos de política menuda, de política de campanario, nunca he oído decir—añade—que tal comité se reuna para interesarse en favor de una mejora ó reforma de Palma, de Mallorca, ó de las Islas Baleas es. (Grandes aplausos).

Sin embargo resulta ser éste, el partido que disfruta, en Mallorca, de la hegemonía.

Yo os digo que ha llegado el momento de plantear ante nuestros jefes el siguiente dilema: ¿Queréis que exista, ó que no exista el partido liberal de Mallorca? Si queréis que exista, no teneis otro camino que darle medios, y calor suficiente para poder luchar, y uno de los medios es que se le haga justicia, aunque no sea más que cuando estemos en el poder. Y si por el contrario, no les importa á nuestros jefes superiores que exista nuestro partido, y prescin-

den de él; tened por seguro que enfrentado el partido conservador se levantará en Mallorca un partido revolucionario. (Gran ovación).

Se extiende el orador en comentar los esfuerzos que hace el partido liberal y opina que todo ello hay que llevarlo á una asamblea en la cual se trate de la reorganización del partido; y cree que ahora es la ocasión porque ella misma se impone; si bien opina que la asamblea no ha de ser solamente para tratar asuntos de regimen interior, sino para y más principalmente para maclar orientaciones y definir los ideales que son la base y punto fundamental de su existencia. (aplausos).

Alude el Sr. Alemany á la orientación política que está iniciando el gobierno. Es menester—añade—estar muy juntos y muy compenetrados para que el Sr. Canalejas cuente con una fuerte corriente de opinión no solo aquí, sino en todas partes; no solo para ayudarle, sino para empujarle á que ponga en práctica sus ideas democráticas, y singularmente para que no desmaye en lograr que se imponga é impere en España la soberanía del Estado (Aplausos).

Permitidme también que me dirija á los liberales que no están aquí con nosotros, á los que por consecuencia de las últimas elecciones populares y por diferencias nacidas en la apreciación de cierta resolución ministerial, se separaron de la política de nuestro partido, pues necesitamos de todos ellos, y de sus preclaras inteligencias, sus inagotables esfuerzos, y su espíritu honradamente liberal; por tanto permitidme que en esta ocasión solemne les llame y también les diga: «Que si bien hubo un momento que la orientación de nuestro partido, por causas ajenas á nuestra voluntad, se cimbrara, y pudiera en uno de sus vaivenes mezclarse con los elementos de la derecha, y por consiguiente perdiera el partido liberal su personalidad política para convertirse en un apéndice del partido conservador, ahora ya, y afortunadamente, ha desaparecido el momento de relejarnos, de confundirnos, de rebajarnos á la expresión humillante de ser sus aliados, de ser sus esclavos. (bien). Pero hay que decirlo todo aunque para ello tengamos que bajar la cabeza y que se cubran nuestras mejillas de rubor; ha sido porque ellos nos han rechazado; porque no nos han querido; porque nos han humillado; esta es toda la verdad. Pero aún así yo agradezco todo ello, para poder decir en alta voz recogiendo la unánime opinión de todos los reunidos, manifestar solememente que como consecuencia obligada, entre el partido liberal y el partido conservador se han roto todas las amarras (grandes aplausos), que entre ellos y nosotros se abre un abismo, (aplausos); y que con el veto de hoy levantamos un gran parapeto, un fuerte muro, como ciclopea muralla que impida unirnos con ellos, nunca, jamás. (Prolongados aplausos).

Esto, queridos correligionarios, abre una nueva era y se nos ofrece á la vista un nuevo horizonte, paisaje ó perspectiva hermosa donde contemplar podremos nuestros ideales nitidos y puros sin mezcla reaccionaria y sin ribetes retardatarios y justo es que en este nuevo ataque y en este difícil lucha se unan de nuevo á nosotros estos valiosos elementos á que antes me refería, y á la vez luchemos con denuedo para vencer al coloso; que caerá sin duda al peso de su carcoma y al empuje de nuestras fuerzas reunidas, al ara para de nuestros grandiosos ideales de democracia y libertad (ovación).

Antes de terminar, quiero dirigirme á los viejos á los que ya declináis (y no es ofensa, pero los años pasan y de algún modo he de emplear el vocablo para distinguirnos); he de referirme á vosotros los que representais toda una generación, toda una época, defendiendo románticamente los ideales democráticos, en cuyas tumbas vendrá obligada la juventud liberal á depositar un día flores y laureles; permitidme que os diga con mi alma toda, con esa alma mía que rebosa entusiasmo (y yo no estaría aquí si así no fuera) que ha llegado el momento decisivo de dar la gran batalla, y por ello es preciso que vosotros recordando el himno que mas inflamara vuestros corazones unidos gritad: Jóvenes liberales, ya que el porvenir os brinda por ser la razón nuestra y el pueblo os llama, sedad para siempre el inmortal triunfo de la redención de ese pueblo, en un lema que diga: Siempre libertad. (Gran ovación y aplausos.)

D. Bartolomé Barceló El embravecido mar de las pasiones ha arrojado á las playas conservadoras las miserias y despojos que la maledicencia escupe á sus orillas y reunidos en Sanhedrin hipocrita y fariseico me condenaron á lo que todos sabéis.

Este proceder imperado simboliza los instintos ambiciosos de aquella agrupación y nos obliga á deslindar bien los campos y á salir en defensa de la libertad amenazada constantemente por los reaccionarios.

Nosotros no somos ellos: reconocemos quien nos favorece y no titubamos en declarar que les somos deudores del motivo, en virtud del cual nos hemos congregado en fraternal banquete, para demostrar ante el pueblo nuestra inquebrantable unión y para protestar virilmente de su proceder, dejando nuestra provincia huérfana de representación liberal en el Senado; porque en la mente de los elegidos no alborca tendencia alguna de libertad y progreso; si acaso, el clericalismo y la regresión en toda su desnudez.

Esperemos tiempos mejores; la labor

que incumben árdua, y precisan muchos esfuerzos para llevarla á cabo. Agrupémonos á la sombra de la libertad sin retroceder ante el enemigo; pues unidos, compactos y decididos hemos de vencer.

Nuestro ideal, es alto, noble y generoso; porque se inspira en la justicia, en la equidad y en el mejoramiento de los menesterosos; nó en el fraude, ni en el atropello, ni en la ambición.

Quedarán grabadas en mi corazón las gallardas puestas de solidaridad y compañerismo de todo el partido liberal. Su actitud enérgica y decidida ha merecido la aprobación de nuestros ilustres jefes Sres. Weyler y Rosselló. Agradezco el obsequio que me tribuáis y si no puedo ofrecerme á vosotros como Senador como fueran vuestros deseos, me tendreis siempre dispuesto á nuevos sacrificios. Lucharé con encardecimiento alentando á los que sigan hasta haber conquistado una posición invulnerable á los atropellos de nuestros adversarios. (Grandes aplausos).

D. Bernardo Amer Al levantarse el jefe del partido liberal de Mallorca, se le saludó con nutridísima salva de aplausos.

El Sr. Amer dice: Ante esta grandiosa manifestación, tan grande como espontánea, que estais dando, yo no puedo menos de rendir efusivas gracias no solamente á vosotros que estais presentes, sino á todos aquellos ausentes, que comparten con nosotros, y con tanta intensidad como nosotros, el sentimiento de protesta y de dignidad que ha provocado la conducta seguida por los conservadores de Mallorca.

Los conservadores mallorquines han puesto de una manera tan caprichosa é injusta el veto al Sr. Barceló, que su conducta es verdaderamente inefable. Pero, además, ese veto representa algo más grave, contra lo que ya nuestra más enérgica protesta. El veto de los conservadores mallorquines es un atentado contra la independencia, la dignidad y la libertad del partido liberal.

Nuestro partido presentó candidato para Senador al Sr. Barceló y Mir, convencido de que habia prestado servicios suficientes y méritos bastantes para ostentar aquella investidura en nombre del partido liberal. Fue aquella una libre designación nuestra. Sin embargo los conservadores se opusieron á que prosperase tal candidatura. Mallorca entera ha podido apreciar ya que, al oponerse los conservadores solamente por satisfacer el amor propio de algunos, se ha inferido una grave ofensa al partido liberal; ofensa que no podía quedar en silencio, y que nos alcanzó á todos. El partido liberal no podía pasar por ella, no podía sin vilipendio doblegar la cerviz ante tan caprichosas exigencias, y accedió al único recurso que demanda la dignidad: el retraimiento.

Y aclarado este punto, voy á recoger las aspiraciones ó deseos que han manifestado algunos de los que me han precedido tan elocuentemente en el uso de la palabra. Yo puedo afirmos que si; que el Comité Provincial considera que si debe celebrarse esa Asamblea general, esa reunión magna de todas las fuerzas liberales de Mallorca, por cuya celebración he oído tan fervientes votos.

¿Porqué no? ¿Porqué no hemos de convocar á un acto grandioso á todos los elementos que constituyen el partido liberal mallorquín, que ni es tan débil ni tan pequeño como quieren suponer algunos de nuestros adversarios políticos? Yo deseo también que celebremos una Asamblea general, para que cada cual exponga sus opiniones, sus particulares puntos de vista, los medios que crea más convenientes para conseguir la más perfecta reorganización del partido.

Yo deseo esa Asamblea con tanto fervor como el que más, para que del choque de tales opiniones resulte la luz, y nazca la verdadera orientación del partido mallorquín, que sea la expresión cabal del sentir y del pesar común. Mas yo opino que á esta Asamblea, por la que abogo, han de asistir los jefes que se encuentran ausentes á fin de que se oiga su voz autorizada. Yo opino que nuestros representantes en los pueblos, al venir á tomar parte en esta Asamblea, han de haber escuchado antes y contrastado la opinión de todos los amigos y correligionarios de cada localidad, á fin de que así pueda expresarse fielmente la voluntad de todos y de cada uno. Y ya comprenderéis que para ello ha de transcurrir algún tiempo, el necesario nada más para que la Asamblea tenga el resultado eficazísimo que todos anhelamos.

Esto que os digo os demostrará que sentimos una imperiosa necesidad de agruparnos como un solo hombre, de formar de todas las voluntades una sola voluntad y de anuar todos los esfuerzos en uno solo bajo la sacrosanta enseña de la libertad. Si, ciertamente. Debemos trabajar sin descanso no sólo para conseguir el triunfo de nuestros ideales políticos y juntamente con ellos la implantación de todas aquellas reformas económico-sociales que reclama con urgencia inaplazable la vida moderna, dentro empero del culto más severo y más riguroso al orden y á los derechos individuales. Debemos trabajar además, de un modo muy enérgico, para hacernos respetar de aquellos que, olvidándose lamentablemente en dos recientes y distintas ocasiones de las relaciones que deben existir entre los que defendemos lo substancial del régimen vigente, han tratado y pretendido humillarnos, imponiendo un veto inculcable á una persona dignísima

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

por todos conceptos y que además llevaba la representación del partido liberal desde el momento en que éste, libremente, le designó su candidato para el cargo de senador.

Dejamos a los conservadores de Mallorca abandonados a las responsabilidades que han contraído con su anomalía e incorrecta conducta; dejémoslos sujetos a las consecuencias que pueda originar su famoso veto, hijo de una indisciplina que, del modo como se produjo y la manera como fué desarrollado, constituyó una gran humillación para su propio comité ya que llegó a imponerse implacablemente a los propios y aún a los más altos directores de la política conservadora.

Nosotros ya empezamos a tener bien marcado nuestro camino a seguir. Sigámosle, pues nos lo trazan el cumplimiento del deber y la sana, la ortodoxa doctrina liberal. Sigámosle por esa senda sin desmayo y sin torcimientos, en la seguridad de que nuestro partido no solamente tiene una personalidad propia e inconfundible, sino que muy en breve será el más vigoroso y el que más activa y eficazmente intervendrá en la política balear.

Tened confianza en el porvenir y en la virtud de la noble causa que defendemos. Y esa confianza debéis mantenerla muy viva, no solamente porque a ello os dá derecho vuestra propia fuerza, aunque algunos pretendan desconocerla, sino el considerar que a nuestro lado tenéis la opinión pública. La opinión pública aplaude la actitud que hemos adoptado, esto es, el haber rechazado la humillación que se pretendía imponerlos.

Al dar por terminado este acto, en que se han manifestado la simpatía al señor Barceló y Mir a la vez que la protesta contra la inculcable conducta que los conservadores han seguido en las pasadas elecciones de senadores, propongo el nombramiento de una Comisión que pase a saludar a nuestro jefe el ilustre Capitán General D. Valeriano Weyler y telegrafiar a nuestro representante en Cortes D. Alejandro Rosselló, reiterándole nuestra incondicional adhesión a la par que la seguridad de que todos nosotros trabajaremos, en la medida de nuestras fuerzas, en pro de la elevada misión que está encomendada al partido liberal para alcanzar la prosperidad y engrandecimiento de nuestra querida España.

Propongo también que se mandara la corbeille de la mesa presidencial a la señora del banqueteado y dió lectura a buen número de telegramas de adhesión, dando a la vez las gracias a la Comisión organizadora.

Al terminar el Sr. Amer resonaron grandes salvas de aplausos, que le habían interrumpido también durante su discurso levantándose la reunión en medio de la mayor animación y entusiasmo.

Una comisión compuesta de los señores Amer, Alemany, Felin y Tons, después de haber estado en el domicilio del Sr. Barceló para hacer entrega de la corbeille a su señora, pasó a visitar al general Weyler, el cual manifestó que sentía que las recientes tristes circunstancias por que ha atravesado le hubiesen impedido asistir al acto, al que se adhería en absoluto, y encargó a la Comisión que saludase efusivamente en su nombre a todos sus amigos políticos.

Anoche se dirigió al Sr. Rosselló el siguiente telegrama:

«Reunido partido liberal banquete Barceló como energética protesta conducta conservadores, acordado unánimemente manifestar V. adhesión inquebrantable y trabajar resueltamente triunfo ideales.»

Acto resultado grandioso, afirmando existencia vigorosa partido liberal y anhelo engrandecimiento.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA** palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL** DE SAIZ DE CARLOS (Stomaxil) que cura las **ACEDIAS Y VÓMITOS** así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo facilitando el precio.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA

DE **Bartolomé Fuster**

Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, grifería e instalaciones de timbres eléctricos.

Madrid 6 (a las 2'40)

Consejo de ministros
El Sr. Canalejas nos ha manifestado que se aprobaron varios expedientes y un crédito de tres millones para barracones en Melilla.

Se aprobaron también varios indultos, el expediente de traslación de la Aduana de Barcelona y otros asuntos de escaso interés.

Acordóse y nueva a informe del Consejo de Estado el expediente sobre reclamación de varios oficiales de infantería de marina contra un decreto del exministro Sr. Concas.

Conviniere en proporcionar socorros a las provincias damnificadas por los temporales.

Casi todo el Consejo se invirtió en examinar las líneas generales del Mensaje de la Corona.

Merino enfermo
Al Consejo dejó de asistir el Sr. Merino por encontrarse enfermo.

Encargóse el Sr. Canalejas de darle cuenta del resultado del Consejo.

Un crimen
En la calle de Castellón el oficial ebanista Santos Lopez mató de un golpe de formón en el corazón a su compañero Juan Rodríguez.

El móvil del crimen fué una decidida pendiente entre ambos.

Actas infirmadas
Se ha mandado al Congreso una nueva remesa de actas infirmadas por el Tribunal Supremo.

Entre las infirmadas figuran varias elecciones anuladas.

En otras se propone la proclación de candidatos derrotados.

Criterio de Azcárate
El Sr. Azcárate estima que es un acuerdo muy acertado que se guarde reserva sobre los informes, considerando necesario para las críticas conocerlos todos cuando se participen a las Cámaras.

Becerrada
Los estudiantes que tomaron parte en la becerrada celebrada ayer en las Ventas rieron después.

De la riña resultaron 3 individuos heridos.

El palacio de Cortegada
En Madrid se encuentra la Comisión que ha venido de Villagarcía para resolver el asunto de la isla de Cortegada.

Los comisionados entregaron al señor Cobián la escritura de cesión de la isla al Rey.

Esta escritura se firmará esta semana.

Este acto se celebrará con un banquete al concurrirán las personalidades gallegas que residen en Madrid.

Terremoto en Cuba
Nueva York.—Los terremotos que han ocurrido en Santiago de Cuba han producido grandes destrozos.

Se han hundido gran número de casas que han producido considerables muertes.

Reina indescriptible pánico. Los supervivientes se han refugiado en las afueras de la población.

Corrida de toros
Ayer se celebró una corrida de toros, lidiándose reses de Miura que resultaron muy nulos y desiguales.

El primero fué toqueado. Gallito hizo una faena regular. Dió dos bajonazos que provocaron una bronca.

En el tercero estuvo superiosísimo, dando un pinchazo y una estocada media.

Manolete estuvo valiente matando. En la lidia del quinto recibió un aviso, dando después una buena estocada.

El tercer toro resultó bravísimo, introduciendo el pánico en todo el redondel.

El diestro Pinchases (?) hirióse en una mano, retirándose a la enfermería. Sustituyóle Pita.

Gallito estuvo mal.

Un banquete
Ha sido muy comentado que ayer asistieran al banquete que dió el Sr. Canalejas vaiaos caracterizados moretistas.

Entre los amigos del señor Moret que que comieron con el señor Canalejas figuraban el ex ministro de Fomento señor Gasset, Burrell y otros personajes políticos.

Se sabe que durante la comida hablaron de asuntos políticos.

Sopñándose que en consecuencia de este banquete el señor Canalejas ha

decidido quien de los comensales desempeñará la cartera de Instrucción Pública.

Baja de valores
Es muy comentado en los círculos políticos, debilidad bursátil que se nota en los fondos públicos, la baja se nota más principalmente en el interior que ha perdido 20 céntimos.

Se atribuye dicha baja a los rumores que vienen circulando de la emisión de 81 millones de pesetas.

Comisión provincial

Sesión del sábado
Bajo la presidencia del Sr. Alcoy con asistencia de los Sres. Aguiló y Morales reunióse a las 12 y media de la tarde del sábado la Comisión Provincial.

Se leyó el acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se enteró de una Comunicación del Gobernador de la provincia, acompañando la cuenta duplicada de propiedades y derechos del Ayuntamiento de Palma correspondiente al año 1907, rectificada en la forma propuesta por la Comisión provincial.

Enteróse de las contestaciones dadas por el Alcalde de Muro al pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de aquella villa respectivas al año 1906.

Se acordó informar al Sr. Gobernador que puede aprobar dichas cuentas.

Se acordó quedara sobre la mesa el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Guillermo Serra Oliver concejal y vecino de Establecimientos en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa, relativo a la matanza de cerdos.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don A. Frau, vecino de Sinen, en alzada de una providencia de la Alcaldía de aquella villa por la que le impuso una multa de 5 pesetas por infracción del artículo 65 de las Ordenanzas municipales y en su vista se acordó informar al Gobernador que procede estimar el recurso y revocar en consecuencia la providencia apelada.

Enteróse de dos comunicaciones del Arquitecto de provincia participando haber efectuado el replanteo de la nueva calle de Campos y haber hecho entrega al Arquitecto municipal del tren perforador que posee la Diputación, al objeto de utilizarlo en los trabajos que han de realizarse en el pozo de la rinchona de Sta. Margarita.

Se acordó admitir a un alienado en el Departamento de dementes del Hospital y autorizar a unos consortes para que puedan prohibir a un expósito; admitir ed la Misericordia a un niño natural de Manacor y en la Inclusa a dos de Santany.

Enteróse la Comisión de la cuenta de ingresos y gastos corridos durante el mes de Abril en la iglesia del Hospital y del estado del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Mayo, en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en las Inclusas de Palma, Mahón e Ibiza.

Se acordó remitir al Presidente del Tribunal de lo Contencioso administrativo varias certificaciones que ha reclamado y recibir provisionalmente las obras de construcción de un pabellón para alienados en el predio Jesús.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios municipales y se levantó la sesión.

ECOS DE SOCIEDAD

El sábado salió para Barcelona el Delegado de Hacienda de esta provincia D. Francisco Semir.

El sábado salieron para la ciudad condal a bordo del Miramar los siguientes viajeros:

Don Antonio Carcons, D. Juan Mas sanet, D. Joaquín Aguiló e hijo, don Gabriel Rullán, D. Juan Sintes y señora, D. Pedro Valls, D. Bartolomé Solivillas y D. Gabriel Binimelis.

Ha sido destinado a la Estación sanitaria de Mahon, con ascenso, el médico segundo de la de este puerto D. Julio Gil.

El que desempeña igual cargo en la de Mahon D. Antonio Ferrer Sanchez, ha sido nombrado Director de la estación del puerto de Tarragona.

El sábado se celebró en la parroquia de Santa Cruz solemnes funerales para el eterno descanso de doña María de los Dolores Morol Bellot.

Dadas las numerosas relaciones de que gozaba la finada el templo vióse muy concurrido.

Reiteramos a su familia nuestro más sentido pésame.

De Valencia e Ibiza, llegaron ayer en el vapor «Islaño» los siguientes señores:

D. Ignacio Ramos, D. Rafael Verdú, D. Juan Bonnin, D. Antonio Vidal D. Joaquín Pascual.

También llegó en dicho vapor la Compañía Cómico dramática que debió ayer en el teatro Principal.

Notas de Sport
Una excursión
Ayer celebró la primera de sus anunciadas excursiones de la presente temporada la sección de la «Asistencia Palmesana.»

A las cuatro de la madrugada salieron los 24 excursionistas del local social.

En carruajes se dirigieron a Santa María donde permanecieron breves momentos y de este punto se dirigieron a «San Torrella» y desde este sitio ya dirigíronse a pie a «San Oliver» y a al «Frau de Son Pou.»

En este sitio bordearon el torrente de la parte alta.

Los excursionistas admiraron aquel hermoso panorama que es uno de los puntos que merece ser visitado por los turistas.

La mayoría de los excursionistas llevaban máquinas fotográficas por lo que fueron numerosas las vistas que se sacaron.

Luego los excursionistas siguieron la marcha hasta el Coll de Orient.

Allí descansaron un buen rato después del cual tomaron los carruajes y se dirigieron al pueblo de Buñola y desde allí a «Can Penaso» donde comieron.

Los excursionistas llegaron a Palma a las siete de la tarde.

AYUNTAMIENTO

Para el día trece del actual ha señalado el alcalde Sr. Alemany la fecha de la subasta para contratar las obras de demonte y afirmado de una porción de la calle del Arado del caserío del Pla de San Jordi.

La subasta tendrá lugar por medio de pujas, bajo el tipo de 450 pesetas.

En la presente semana estarán de servicios de Obras D. Guillermo Dez callar; del de Gobierno y Policía don Pedro Ferrer; del de Alumbrado, don Bernardo Roca; del de Beneficencia y Fomento, D. Andrés Riera; de Ensanche y Murallas, D. Antonio Planas y del de Ensanche, el vocal D. Bartolomé Castañer.

EL SUICIDIO DE HOY

Esta mañana se ha suicidado en la calle del Sindicato número 152 Damián Bisbal de oficio carretero.

El suicida tenía cincuenta y cuatro años de edad casado en segundas nupcias de cuyo matrimonio tuvo dos hijas.

Segun noticias que hemos podido recoger en el lugar del suceso Damián sostuvo a primeras horas de la noche una acalorada discusión con su esposa.

A las dos de la madrugada rieron de nuevo y la riña alcanzó tales proporciones que la mujer y la hija soltera abandonaron la casa.

A las nueve de la mañana fué una de las hijas a casa y se encontró con que su padre pendía de una cuerda atada en una viga y que ya era cadáver.

Damián vestía pantalón azul, camisa negra con topes blancos y alpargatas blancas.

El motivo de la riña de su mujer fué por cuestión de intereses.

SE ALQUILA

Son Matet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor.

Informarán en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

ALIMENTO COMPUESTO

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

EL RENOMBRADO LICOR **VERDAD**

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Píbase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

Notas del Puerto Espectáculos

Entradas
Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes:

De Valencia e Ibiza llegó por la mañana el vapor correo «Islaño» conduciendo la correspondencia, con carga y pasajeros.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy a las siete el vapor correo «Balear», conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

De Gandía el laud «San José» con hortalizas.

Salidas
Ayer. Para Mahón por la tarde salió el vapor correo «Morte Toro» para el puerto de su procedencia.

Hoy saldrá a la hora de itinerario para Ibiza el vapor correo «Cataluña», con carga y pasaje.

Para Cabrera ayer el vaporcito del mismo nombre.

Despachados
Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Balear», con la correspondencia y pasaje.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Concluyen en San Nicolás en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las cuatro los actos de coro, cantados por la Reverenda Comunidad y al anochecer Trisagio cantado con música, procesión y la reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro, también al Sagrado Corazón de Jesús; a las siete y media misa de Comunión general a las nueve y media Misa de exposición; a las diez y media Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Director, por la tarde a las siete Trisagio cantado con sermón por el R. P. Eloy del Barro, ejercicio del Sagrado Corazón, bendición y la reserva de S. D. M.

Festividad del Corpus Christi
Se celebrará en la Merced; a las siete y media misa de Comunión general; a las diez exposición tercia y misa mayor practicando el M. I. Sr. D. Nudal Garau, Doctoral; después bendición apostólica, por la tarde a las cinco y media se admitirán canónicamente las personas que deseen ingresar y las que aun no lo hayan hecho; por la tarde a las siete se dará principio al solemne novenario de S. Antonio de Padua con exposición y trisagio cantado por la Capilla Mercadería, procesión y la solemne reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES
En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el R. P. Ramón Sellas.

En San Cayetano, fiesta en obsequio de los Sagrados Corazones de Jesús y María; a las diez y media misa y predicará el R. D. Miguel Maura, Rector del Seminario por la noche se hará la conclusión de los SS. CC. y la solemne reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARIA
A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Enlalia.

Para mañana
JUBILEO DE CUARENTA HORAS
Continúan en el Socorro en honra del Sagrado Corazón de Jesús; con Exposición a las seis, y por la tarde a las siete y media sagrado Trisagio, cantado, sermón por el R. P. Valentín Pérez, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, bendición y reserva de S. D. M.

Los días 6 y 7 habrá misas de cinco y media a ocho y media, a las diez y a las once.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Buen Camino en Sta. Cruz.

Santoral
Hoy.—Stos. Norberto, Eustorgio y Santa Cándida.

Mañana.—Stos Pablo, Jeremías, Roberto y Wistremudno mar.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarranch—Sto. Cristo, 4.

Boca fresca y sana siempre la tiene un diario enjugatorio del «Lisur del Pelos».

Función para hoy. El juguete cómico en un acto. El Señor López. El drama en tres actos, «Los ojos de los muertos».

Precios diarios.—Palcos proscenio, plateas y primer piso 14 pesetas.—Id. segundo piso 10 id.—Id. plateas 12 id.—Id. primer piso 10 id.—Id. números 10 al 14 segundo piso 9 id.—Id. segundo piso 7 id.—Id. tercer piso 5 id.—Butacas 1'40.—Tertulia primera fila 0'80 id.—Delanteras de peraiso 0'40 id.

Entrada general 0'80.—Al Paraíso y Tertulia 0'60.

A las 8 y media noche.

Lirico
Variedades y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos a las 8 y media.

Función para hoy de la pareja de baile Isabel y Amada Muñoz.

Rafael Arcos transformista. Entrada general 20 céntimos.

Después de las diez sesión a 10 céntimos.

Teatro Balear
Cinematógrafo y Variedades. A las 6 y media todos los días y domingos y días festivos a las 8 y media.

Función para hoy Emilia Benito de cantante famoso.

La simpática cansonetista mallorquina Isabel Ladarria.

Extraordinario debut del ventrílocuo Felip.

Entrada general 20 céntimos.

La Protectora
Todos los días laborales de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 5 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.

Entrada general 0'10 céntimos.

Círculo Obreros Católicos
Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogido y variado programas.

Entrada general 10 céntimos.

BURSÁTILES

Valores locales

Crédito Balear	102'00
Fomento Agrícola	100'00
Ferro-Carril	100'00
Islaño Marítima	122'00
Obligaciones id.	104'00
Sociedad Alumbrado por Gas	120'00
Salinera Española (acciones)	165'00
Obligaciones 5 por 100	104'00
Obligaciones 5 por 100	102'00
Bonos Municipales	45'00
La Económica	22'00

Buena ocasión

De adquirir por muy poco dinero grandes bancos de madera norte a propósito para Templos, Escuelas, Casas de Campo etcétera.

Victoria 4.—Tienda de muebles.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

en la fábrica y almacenes de los Sres. Perras y Cabrer, Santa Catalina.

MOTORES

de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º planta.—Tel. 3 y 4

DESPACHO DE VINOS TINTOS

Claretes, rancios y moscateles, y del triple añis

Flor de Mallorca
PEDRO JOSÉ ESBARRANCH

Sto. Cristo, 4

Los niños que toman el SEROBIOL crecen robustos y sanos. 16

Para buenos moscateles y vinos rancios, superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

Los enfriamientos por el sudor se evitan con una fricción general de la higiénica «Agua de Colonia de Orive», que impide los estarcos que podrían sobrevenir y produce gran elasticidad y brio a los tejidos. Un sudor cortado por el frío acarrea un seguro catarro, que se evita infaliblemente secando el cuerpo friccionando después con el «Agua de Colonia de Orive».

Boca fresca y sana siempre la tiene un diario enjugatorio del «Lisur del Pelos».

